



УДК 355.48(470:517.3)"1939"

DOI <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2020.31.107>

Необъявленная война¹

В. В. Грайворонский

Институт востоковедения РАН, г. Москва, Россия

Аннотация. Сделан подробный анализ новой монографии, подготовленной коллективом авторов Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН и Государственного архива Республики Бурятия. Подчеркивается, что авторы исследования выходят за рамки собственно произошедшего у р. Халхин-Гол в 1939 г., когда удалось соединить три важнейших события в истории СССР и МНР: военное сотрудничество двух стран по отражению японской агрессии в 1939 г.; всенародное движение монгольского народа по оказанию помощи Красной армии в годы Отечественной войны; Маньчжурскую операцию 1945 г.

Ключевые слова: российско-монгольское военное сотрудничество, события у реки Халхин-Гол, документы Государственного архива Республики Бурятия.

Для цитирования: Грайворонский В. В. Необъявленная война // Известия Иркутского государственного университета. Серия История. 2020. Т. 31. С. 107–113. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2020.31.107>

2019 год войдет в историю российско-монгольских отношений как год совместного торжества, посвященного 80-летию победы советско-монгольского оружия над японо-маньчжурскими войсками на р. Халхин-Гол во время вооруженного конфликта в 1939 г. Военные и гражданские историки России, Монголии, Японии, США и других стран до сих пор спорят о том, был ли это «пограничный инцидент», «бои на р. Халхин-Гол», «необъявленная война», «вооруженный конфликт» или «ограниченная, локальная война». Однако в памяти народов России, Монголии, Японии и Китая эта «ограниченная война» оставила глубокий след, который сохраняется до настоящего времени. До сих пор продолжают поиски захоронений российских, монгольских и японских солдат, погибших на этой необъявленной войне.

80-я годовщина совместной победы широко отмечается в России и Монголии. По давно сложившейся традиции очередная, круглая, знаменательная дата была отмечена на самом высоком государственном уровне. Президент России В. В. Путин по приглашению Президента Монголии Х. Баттулги посетил Монголию с кратким официальным визитом и принял участие в торжественных мероприятиях, посвященных памятной дате. Российский телеканал Вооруженных Сил при Министерстве обороны РФ

¹ Рецензия на: Монголия в борьбе за независимость (1939–1945 гг.): от Халхин-Гола до линкора «Миссури». К 80-летию победы на реке Халхин-Гол: [коллект. моногр.]. Иркутск: Оттиск, 2019. 156 с.

«Звезда ТВ» совместно Монгольским национальным общественным радио и телевидением создали 4-серийный документальный фильм «Подвиг на Халхин-Голе»¹. На земле, где 80 лет назад произошли кровавые события, в сомоне Халхин-Гол аймака Дорнод, был построен новый, современный, образцовый административный центр, здания средней общеобразовательной школы, больницы, дома культуры, спортивные сооружения.

В России (в Москве, Ярославле, Иркутске, Улан-Удэ, Чите) и в Монголии (в Улан-Баторе, сомоне Халхин-Гол аймака Дорнод) были организованы международные научные конференции, на которых известные российские, монгольские, китайские, японские и другие зарубежные историки обменялись мнениями, выделив достижения и расхождения в изучении причин, хода, последствий и международного значения событий на р. Халхин-Гол.

Были опубликованы новые документы, исследования, воспоминания и книги. Специально к знаменательному юбилею выпущено 2-е, дополненное и исправленное издание сборника архивных документов «Российско-монгольское военное сотрудничество (1911–1946)» с предисловием министра обороны России, Героя России, генерала армии С. Шойгу [2]. В своем предисловии С. Шойгу отметил, что «настоящее издание – это дань памяти нашим великим предкам, отстаившим свое историческое право на свободу и независимость. Одновременно это и скрепленный испытанием исторических судеб залог дальнейшего укрепления дружбы и сотрудничества между Россией и Монголией».

Заметным событием в истории изучения внешних и внутренних условий, предпосылок, причин, хода, итогов и международного значения войны на р. Халхин-Гол стала публикация на русском языке фундаментального исследования известного монгольского государственного и военного деятеля, ученого, историка, дипломата в ранге посла Равдангийн Болда «Ограниченная война: военно-дипломатическая история сражения у реки Халхин-Гол» [3].

Среди других книг, посвященных 80-летию победы на Халхин-Голе, следует отметить коллективную монографию «Монголия в борьбе за независимость (1939–1945 гг.): от Халхин-Гола до линкора «Миссури». К 80-летию победы на реке Халхин-Гол», подготовленную коллективом авторов – сотрудников ИМБТ СО РАН при участии монгольских авторов под научным руководством академика РАН Б. В. Базарова и докторая исторических наук, профессора Л. В. Кураса [1]. Монография издана при поддержке Правительства Республики Бурятия и, на наш взгляд, имеет ряд отличий. Во-первых, она в целом посвящена 80-летию победы на Халхин-Голе, однако по своему содержанию выходит далеко за рамки этого исторического события. Авторы сумели в одной книге соединить и осветить три важнейших периода в истории советско-монгольских отношений и военного сотрудничества:

1) совместные боевые действия по отражению японо-маньчжурской агрессии на р. Халхин-Гол в 1939 г.;

¹ URL: <https://tvzvezda.ru/schedule/filmsonline/content/2019921711-Ogjqc.html>

2) всенародное движение монгольского народа за оказание материальной, политической и моральной помощи советскому народу и Красной армии в годы Великой Отечественной войны в 1941–1945 гг.;

3) совместные действия вооруженных сил СССР и МНР по разгрому Квантунской армии Японии на заключительном этапе Второй мировой войны в августе – сентябре 1945 г.

Таким образом, в монографии дана широкая панорама советско-монгольского военного сотрудничества в ключевые периоды истории России и Монголии в XX в., борьбы монгольского народа за независимость.

Другая важная особенность состоит в том, что книга написана на базе результатов многолетних исследований сотрудников ИМБТ СО РАН и привлечения новых, ранее неизвестных и малоизвестных источников из архивов Республики Бурятия и Монголии. В частности, имеются в виду архивные сведения о солдатах и офицерах – уроженцах Бурятии, которые погибли в боях или пропали без вести, копии ряда статей и документов, опубликованных в газете «Бурят-Монгольская правда» в разгар событий на Халхин-Голе, монгольский сборник «О фронте» (монг. «Фронтын тухай»), изданный на старомонгольском языке в Улан-Баторе в 1945 г.

Монография состоит из предисловия, краткого исторического очерка о борьбе монгольского народа за независимость, трех частей и двух приложений.

В предисловии к книге глава Республики Бурятия, председатель правительства А. С. Цыденов, в частности, отметил, что «весомый вклад в победу над японскими агрессорами внесли и воины-забайкальцы: более 15 тысяч наших земляков стали участниками событий на реке Халхин-Гол». При этом «387 воинов – уроженцев Бурятии сложили свои головы на полях сражений и пропали без вести» [1, с. 3]. Следует отметить, что в приложении к монографии впервые опубликован полный список (на момент публикации) воинов – уроженцев Бурятии, погибших в боях и пропавших без вести в боях на Халхин-Голе, с указанием их фамилий, имени, отчества, года и места рождения, национальности, даты и органа призыва, партийности, воинского звания, места гибели, захоронения, обоснования включения в список.

В части 1 монографии дан краткий очерк исторических предпосылок и причин возникновения, хода, итогов и уроков битвы на р. Халхин-Гол в контексте изменений в геополитической ситуации в Восточной Азии, неизбежного столкновения национальных интересов с одной стороны СССР и МНР, а с другой – агрессивной, империалистической политики правящих кругов Японии в 1930-х годах.

Особый интерес и ценность представляет часть 2 монографии, которая посвящена политической, моральной поддержке и материальной помощи монгольского народа советскому народу и Красной армии в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.). В основу исследования был положен уникальный источник, давно ставший библиографической редкостью, сборник «О фронте» (монг. «Фронтын тухай»), изданный в Улан-Баторе в 1945 г.

В этом сборнике по свежим следам после окончания Второй мировой войны были собраны и опубликованы отчеты и личные впечатления членов

монгольских делегаций, которые сопровождали эшелоны с подарками монгольского народа на фронты Великой Отечественной войны с марта 1942 г. по март-апрель 1943 г. Монгольские делегации посетили несколько фронтов, где встречались с командирами и солдатами, пехотинцами, танкистами, артиллеристами, летчиками, вручали им награды и подарки, собранные на личные и коллективные средства монгольского народа. В сборник вошли описания поездок девяти монгольских делегаций, в том числе первой делегации во главе с первым заместителем премьер-министра МНР С. Лувсаном на Западный фронт (март 1942 г.), второй делегации во главе с премьер-министром МНР Х. Чойбалсаном тоже на Западный фронт (декабрь 1942 г.), встреч членов этих делегаций с командующим Западным фронтом, героем халхин-гольской войны, генералом армии Г. К. Жуковым. В сборник также вошли описания поездок других монгольских делегаций во главе с секретарем ЦК МНРП Ч. Сурэнжавом на Северо-Западный фронт (декабрь 1942 г.), председателем Президиума Малого Государственного хурала МНР Г. Бумцаэндом на Калининский фронт (декабрь 1942 г.), генеральным секретарем ЦК МНРП Ю. Цеденбалом на Западный фронт (март-апрель 1943 г.), заместителем Главкома МНР Ж. Лхагвасурэном на Центральный фронт (март-апрель 1943 г.). В общей сложности на фронтах Великой Отечественной войны побывали около 80 монгольских делегаций.

Авторы монографии подчеркивают, что в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) помощь монгольского народа советскому народу и Красной армии поступала по нескольким направлениям и в разнообразных формах:

- 1) сбора средств и подарков для Красной армии;
- 2) приобретения военной техники на собранные средства. Так, в феврале 1942 г. правительство МНР перевело во Внешбанк СССР 2,5 млн тугриков, 100 тыс. долл. США и 300 кг золота. На эти и другие средства к началу 1943 г. была построена танковая колонна «Революционная Монголия» (53 танка Т-34 и Т-70). Танковая бригада «Революционная Монголия» прошла славный боевой путь от Москвы до Берлина, заслужила звание гвардейской, была награждена советскими орденами Ленина, Кутузова, Суворова, Богдана Хмельницкого, Красного Знамени, Красной Звезды и монгольским орденом Боевого Красного Знамени, а ее воины – орденами и медалями СССР, МНР и Польши [1, с. 7–9].

На средства, собранные монгольским народом, была также построена авиаэскадрилья «Монгольский арат» (12 самолетов Ла-5), которая воевала на Волховском, Калининском и других фронтах, участвовала в освобождении Белоруссии, Литвы, Восточной Пруссии, Польши, Германии и Чехословакии, была награждена советскими боевыми орденами Боевого Красного Знамени и Суворова;

- 3) продажи и дарения лошадей для нужд Красной армии. По данным Министерства Вооруженных Сил СССР, по состоянию на май 1947 г. правительство МНР продало Советскому Союзу более 437 тыс. лошадей на общую сумму 88 млн тугриков. Кроме этого, в качестве дара Красной армии

от монгольского населения было передано около 20 тыс. лошадей на общую сумму 3, 9 млн тугриков [2, ч. 2, с. 258, 262];

4) индивидуальных посылок, которые включались в каждый эшелон. Так, в третьем эшелоне было 22,2 тыс. индивидуальных посылок, в четвертом – около 17 тыс., в пятом – 12,5 тыс. шт.;

5) помощи освобожденным от немецких оккупантов районам Советского Союза. По неполным данным на 16 октября 1944 г., колхозам освобожденных районов из Монголии было отправлено более 40 тыс. голов скота;

6) выражения моральной поддержки со стороны монгольского народа – на различные фронты Великой Отечественной войны было направлено около 80 делегаций;

7) многочисленных коллективных и индивидуальных писем монгольских граждан советским фронтовикам. В 1944 г. в Монголии были специально изданы «Письма из Монголии на фронт» и «Письма с фронта в Монголию»;

8) помощи правительства МНР инвалидам и семьям фронтовиков – советских граждан, проживавших в МНР и призванных в ряды Красной армии.

По данным советских источников, по состоянию на 30 мая 1947 г. общий объем безвозмездной помощи, оказанной правительством и народом МНР Советскому Союзу в годы Великой Отечественной войны, составил около 65,8 млн тугриков (86,4 млн руб.). Кроме этого, следует также учесть, что правительство МНР продало Советскому Союзу 437,2 тыс. лошадей по государственным ценам на общую сумму около 88 млн тугриков [2, ч. 2, с. 262].

По приблизительным оценкам МИД Монголии, общий объем разносторонней материальной помощи, оказанной Монголией Советскому Союзу в годы Великой Отечественной войны, сопоставим с объемом помощи, полученной СССР по ленд-лизу [1]. На наш взгляд, эти данные нуждаются в дополнительном изучении.

Часть 3 монографии описывает подготовку, ход и результаты Дальневосточной военной операции, в том числе разработку плана разгрома японской Квантунской армии, подготовку и участие Советского Союза и Монгольской народно-революционной армии в Маньчжурской операции, наступление советско-монгольских войск на Долоннорском и Калганском направлениях, указывает место и значение Дальневосточной кампании в истории военного искусства [1, с. 74–85]. При этом следует также учитывать, что в предшествующие годы, начиная с 1937 г., в период так называемых больших репрессий, МНРА понесла большие кадровые потери. В 1947–1940 гг. были арестованы около 500 командиров, в 1940–1944 гг. около 1500 командиров МНРА были уволены в запас как «политически ненадежные». 75 % генералов Вооруженных сил МНР были репрессированы [1, с. 79]. Политические репрессии, несомненно, оказали негативное влияние на уровень боевой подготовки и управления МНРА к моменту начала Маньчжурской операции. Нехватку кадров командиров среднего звена в МНРА удалось ликвидировать лишь к 1943 г., а командиров высшего звена не удалось компенсировать до конца войны. Несмотря на эти и другие трудности, воины МНРА успешно выполнили поставленные перед ними задачи по раз-

грому Квантунской армии Японии и освобождению части Внутренней Монголии и Северо-Восточного Китая.

Вместо заключения дан исторический очерк борьбы монгольского народа при поддержке России и СССР за признание независимости Монголии, начиная с 1911 г. до официального юридического признания МНР в 1946 г., а также обзор неоднократных попыток китайских руководителей и ученых поставить под сомнение независимость МНР/Монголии.

В двух приложениях к монографии впервые опубликованы: список воинов – выходцев из Бурятии, погибших и пропавших без вести на Халхин-Гольской войне, и копии статей, опубликованных в газете «Бурят-Монгольская правда» в поддержку борьбы монгольского народа.

Монография насыщена большим количеством новых, ранее неизвестных и малоизвестных фотографий участников боев на Халхин-Голе и других событий.

Обобщая вышесказанное, можно с уверенностью заключить, что коллективная монография российских и монгольских историков «Монголия в борьбе за независимость (1939–1945 гг.)», написанная на основе использования новых источников и архивных материалов и посвященная 80-летию совместной победы на р. Халхин-Гол в 1939 г., представляет собой ценный вклад в изучение истории борьбы монгольского народа за независимость и роли российско-советско-монгольского военного сотрудничества в указанный период.

Список литературы

1. Монголия в борьбе за независимость (1939–1945 гг.): от Халхин-Гола до линкора «Миссури». К 80-летию победы на реке Халхин-Гол : [коллект. моногр.] / рук. проекта и науч. ред. Б. В. Базаров, Л. В. Курас, авт. коллектив: Б. В. Базаров, Ж. Базарсүрэн, Л. В. Курас, В. Б. Базаров, Д. Д. Бадараев, Н. В. Барданов, Б. Ц. Жалсанова, Б. Д. Цыденов, Х. Шагдар. Иркутск : Отгиск, 2019. 156 с.

2. Российско-монгольское военное сотрудничество (1911–1946): сб. док. / И. И. Кудрявцев (отв. сост.), Б. В. Базаров (рук. проекта), В. Ц. Ганжуров, Е. Н. Дмитроченкова, Л. В. Курас, И. М. Нагаев, Н. С. Тархова, В. Н. Шелелев, Е. Б. Шободоев. Изд. 2-е, доп. и испр. М. : Граница, 2019. Ч. 1. 360 с.; Ч. 2. 328 с.

3. Равдангийн Болд. Ограниченная война: военно-дипломатическая история сражения у реки Халхин-Гол. М. : Весь мир, 2019. 568 с.

Undeclared War

V. V. Grayvoronsky

Institute of Oriental Studies RAS, Moscow, Russian Federation

Abstract. The article analyzes new monograph written by group of authors from Institute of Mongolian, Buddhist and Tibetan studies SB RAS and the State archive of the Republic of Buryatia. It has been highlighted, that the group of authors have analyzed beyond of the events at the Khalkhin-Gol River in 1939. At that time, three main events have come together in the history of the USSR and the MPR: military cooperation against Japanese invasion in 1939; national movement of the Mongolians to prop up the Red Army during the Great Patriotic War; Manchuria operation in 1945.

Keywords: Russian-Mongolian military cooperation, events at the Khalkhin-Gol river, documents from the State Archive of the Republic of Buryatia.

For citation: Grayvoronsky V.V. Undeclared War. *The Bulletin of Irkutsk State University. Series History*, 2020, vol. 31, pp. 107-113. <https://doi.org/10.26516/2222-9124.2020.31.107> (in Russian)

References

1. Bazarov B.V., Bazarsuren Zh., Kuras L.V., Bazarov V.B., Badaraev D.D., Bardanov N.V., Zhalsanova B.C., Cydenov B.D., Shagdar H. *Mongoliya v borbe za nezavisimost (1939–1945 gg.): ot Halhin-gola do linkora “Missuri”. K 80-letiyu pobedy na reke Halhin-gol: monografiya* [Mongolia in the struggle for independence (1939–1945): from Khalkhin-Gol to USS Missouri. To the 80th anniversary of the victory at the Khalkhin-Gol River]. Irkutsk, Ot-tisk Publ., 2019, 156 p.
2. Ganzhurov V.C., Dmitrochenkova E.N., Kuras L.V., Nagaev I.M., Tarhova N.S., Shepelev V.N., Shobodoev E.B. *Rossijsko-mongolskoe voennoe sotrudnichestvo (1911–1946). Sbornik dokumentov* [Russian-Mongolian military cooperation (1911–1946). Coll. of documents]. Moscow, Granica Publ., 2019. Part 1. 360 p.; Part 2. 328 p.
3. Ravdangijn Bold. *Ogranichennaya vojna: voenno-diplomaticheskaya istoriya sra-zheniya u reki Halhin-Gol* [Limited war: history of military and diplomacy of the battle at the Khalkhin-Gol river]. Moscow, Ves Mir Publ., 2019, 568 p.

Грайворонский Владимир Викторович
доктор исторических наук, главный
научный сотрудник, заведующий сектором
Монголии, отдел Кореи и Монголии
Институт востоковедения РАН
Россия, 107031, г. Москва,
ул. Рождественка, 12
e-mail: graiv2000@mail.ru

Graivoronsky Vladimir Viktorovich
Doctor of Science (History), Leading
Researcher, Chief of the Mongolian Studies,
Department of Korea and Mongolia
Institute of Oriental Studies RAS
12, Rozhdestvenka st., Moscow, 107031,
Russian Federation
e-mail: graiv2000@mail.ru